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Beniowski — student matematyki
(poczatek poematu)

»Za panowania kréla Stanistawa...”

Tak to przed laty zaczynal Slowacki.
Gdziei sie podziala dziéd dawna oktawa?
Zginal poeszji duch w narodszie lackim.
Wakrzesié go bedzie to nielatwa sprawa.
Ale sie znalazsl poéréd braci sackiej
Jeden, co w twarde tej oktawy rysy
Ujmie podstawy trudne analizy.

A wiec do dsiela. Rzucone jui kodci.

Tak wiec 8 poczatku wprowadzimy émialo
Waine pojecie (pierwotne) mnogoéci,
Ktére, jak stwierdzié¢ by tu nalezalo,

Jest réwnowaine pojeciu wlasnoéci.

A gdyby bylo nam tego za malo,

To w jeszcze inne ujawszy to slowa
Mnogo#é, rzec mogna, to forma zdaniowa.

Zbiér - to istotne. Nie ma jednak racji

(W tym chyba kaidy dzid zgodzi sie ze mna)
Kto lekcewady pojecie relacji.

Relacja moze byé na prayklad pelna,

Lub (co nastapi w dalszym ciagu akcji)

Ze zbioru tworzyé strukture supelna,.
Odpowiem, owym nim si¢ zajme tworem
Czym jest relacja? Par pewnych jest sbiorem.

Nota bibliograficzna

Wtajemniczeni twierdea, ie pod pseudonimem Slo - Slo

ukryla sie spdlka: Julinez Slowacki — Wojciech Slomceyriski.
Podobno jeden » autordw byl swego udsialu niedwiadomy. Utwér
Beniowski - student matematyki (o ile wiadomo, nie dokoficzony)
powstal w roku 1979.

Galeria Jednego Cytatu

Nie zmieniajgc odleglodci jeden

Jedli odwsorowanie piasgczyzny w plaseceyene preeksstalca
punkty odlegle o jeden w punkty odlegle o jeden, to musi
byé ono isometrig (por. EPSILON nr 1). Preychodsi na
mydl pytanie: co si¢ dsieje, gdy funkcja o tej wilasnodci
prowadzi & piassczyeny nie w plaszczyzneg, lece w przestrren
tréjwymiarowsg?

Okazuje si¢, te znacenie latwiej jest odpewiedeied na
analogiczne pytanie, gdy prrzeksstalcenie prowadsi s plaszceysny
w preestrzeri © wymiarsze nieco wieksgym nisg trey. Co to
wnacsy? Wiemy, e prosta mokna utogsamié se gbiorem licsb
rzeczywistych (R), plaszczysne ze ebiorem par licsbowych (R?),
przestrreri ze ebiorem tréjek (R?). Naturalne jest, ie dla
dowolnego naturalnego n motemy roswasaé przestrzerd R™.

Np. kaidy element R® jest ,6eemks” liczb rzeczywistych
(z1,...,2s). Symbole R® cey R'%! wygladaé moga dls
niektérych odstrassajgco, nie nalefy si¢ jednak przeradaé.

Tu waéna bedsie jedynie pewna wiasnodé.

Na prostej snajdeiemy bes trudu dwa punkty odlegle o 1
(korice odcinka), na plaszcsyénie trey punkty, takie, e kagde
dwa & nich sg odlegle o jeden (wierzcholki odpowiedniego
tréjkata réwnobocenego), w przestrzeni zad — cstery punkty
(wierechotki ceworodeianu foremnego) o tej wilasnodei. Nie jest
wigc zaskoczeniem informacja, ge w R™ istnieje n + 1
punktdéw, & ktérych kaide dwa sg odlegle o jeden. Takie punkty
ucrenie nasywa sie wierschotkami n— wymiarowego sympleksu
Jjednostkowego,

Pokagemy, te istnieje preeksstalcenie plaszceyzny w R® nie

bedace izometrig, odweorowujace punkty odlegle v jeden na

punkty réwnieé odlegle o jeden. Podzielmy plaseceyene na

kwadraty o boku 3‘;—5 i ponumerujmy je tak, jak na rysunku.
Do kagdego kwadratu

»Ogélnie reecz biorac, podrozmaitodci w sensie immersji moga
by¢ obrzydliwe”
(2 wykladu dla studentéw matematyki)

dolacemy lewy dolny

e wierzchotek i dwa boki
stykajace sig w tym

5 wierschotku (bes drugich
koricéw). Latwo sprawdsié,

6 ge jeteli dwa punkty sg
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odlegle o jeden, to legs
w kwadratach ognaczgonych
régnymi numerami.
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Ponumerujmy deiewigé wierschotkdw sympleksu jednostkowego
w RS liczbami od 1 do 9. Funkcja nasza kaidemu punktowi
plaseczyzny preyporeadkowuje wierzcholek sympleksu, ktéry
jest oznaczony tym samym numerem, co kwadrat, do ktérego
badany punkt naleiy. Oznacza to, ze jegeli punkty legg

w kwadratach o réénych numerach, to ich obrazy sa odlegile

o jeden. W ssczegdlnodci zatern funkcja preeprowadsa w réine
wierzchotki punkty odlegle o jeden (jakc elementy kwadratdw

% réinymi numerami), ceyli odleglodci takich punktdw nie
gmienia. Nie jest ona jednak izometrig (wystarcey rozwagyé dwa
réine punkty z tego samego kwadratu).

Pcdobnie moina skonstruowad funkcje £ R? do R® o tej samej
wlasnodci (zamiast kwadratéw naledy ptasecsyzne podsielié

na szedciokaty foremne). Takie przeksztalcenie jest, oczywidcie,
takie preykladem roestrzygajgcym problem dla wesystkich R™
prey n > 8, bo dla k < n moéna R* traktowaé jako podebiér R
{po dopisaniu zer na koricowych wspélrzednych).

Wréémy jednak do wyjdciowego pytania. Co si¢ dsieje, gdy
funkcja prowadei ¢ R? nie w B®, nie w R®, ale w znakomicie
znang przestrzeri R*Y Posgostaly ponadto preypadki R4 i R5.

Brzmi to mote zaskakujaco, ale odpowiedf na Le pytania do tej
pory nie jest gnana.
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